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Kleine Anfrage
des Abg. Tobias Wald CDU

und

Antwort

des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen

Bevolkerungsschutz im Wahlkreis 33

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Gefahrenquellen wurden im Wahlkreis (WK) 33 im Rahmen des Be-
volkerungsschutzes definiert und dienen als Grundlage fiir Katastrophen-,
Alarm- und Einsatzpline, bitte mit Angabe der fiir die definierten Katastro-
phenfille mutmaBlich betroffenen Kommunen sowie der geschitzten Wahr-

scheinlichkeit eines Schadeneintritts und des abgeschitzten Schadenpotenzi-
als?

2. Wie wird im WK 33 die schnelle Warnung der Bevolkerung durch Sirenen ge-
wihrleistet, mit Angabe der derzeit in jeder Kommune in Betrieb befindlichen
Zivilschutzsirenen sowie der entsprechenden Anzahl aus den Jahren 2010,
2000 und 1990 und unter Angabe eventueller Warnliicken, an denen die Bevol-
kerung mit den derzeitigen Zivilschutzsirenen nicht vollstidndig erreicht werden
kann?

3. Welche Moglichkeiten zur zentralen und an eine Gemeindegrenzen {iberschrei-
tende Gefahrenlage angepassten Ausldsung bestehen unter Darlegung, ob andere
Informationssysteme wie Parkleitsysteme, OPNV-Informationstafeln, u. a. m. in
die Warnung einbezogen sind?

4. Zu welchem Grad sehen sich die Kommunen im WK 33 in der Lage, die
Stromversorgung, die Kommunikation (Notrufe, Internetverbindungen), Trans-
portmoglichkeiten, das Abfall- und Brauchwassermanagement, die Wasser-
versorgung, die Beschaffung von Treibstoff und Loschwasser fiir Einsatzfahr-
zeuge, die Medikamentenzufuhr fiir Notfallpatienten sowie die eingerichteten
Notunterkiinfte vor Beeintrachtigungen im Katastrophenfall zu schiitzen bezie-
hungsweise im Falle eines Katastrophenfalls das Aufrechterhalten dieser iiber-
lebensnotwendigen Strukturen zu gewéhrleisten?
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5. Wie schitzt die Landesregierung die Gefahr von Waldbrénden in den Wald-
gebieten des WK 33 ein, unter Angabe der am meisten gefdhrdeten Gebie-
te sowie mit Angabe der bisher eingetretenen Brandféille mit Nennung der
Brandursache?

6. Welche MaBinahmen wurden von den Kommunen im WK 33 angesichts der
steigenden Waldbrandgefahr getroffen — einerseits hinsichtlich der Praven-
tion, andererseits im Bereich des Krisenmanagements unter Beriicksichtigung
der technischen, materiellen und personellen Ausstattung sowohl bei der Be-
kédmpfung aus der Luft und vom Boden aus?

7.In welchen Bereichen des Bevolkerungsschutzes besteht aus Sicht der Be-
volkerungsschutzbehdrden im WK 33 Optimierungsbedarf, unter Angabe der
einzelnen Mafinahmen sowie den zeitlichen Abstinden, in denen Katastro-
phen-, Alarm- und Einsatzplidne liberpriift und wenn notwendig {iberarbeitet
werden?

8. Sind die Stdbe im WK 33 auf politisch-administrativer und operativ-taktischer
Ebene im Hinblick auf die aktuellen Erkenntnisse personell und technisch ge-
eignet ausgestattet und fiir einen lédngeren Einsatz durchhaltefihig, bitte mit
den Angaben, ob die Unterbringung der Stibe rdumlich ausreichend ist, ob
die Arbeitsféhigkeit auch bei langerem Ausfall kritischer Infrastruktur (insbe-
sondere Energie, Telekommunikation) sichergestellt ist und ob die physische
Sicherheit gegen Einwirkungen von au3en gegeben ist?

9. Ist im WK 33 die Einbindung von Spontanhelfern vorgesehen — wenn ja, sind
planerische und personelle Vorkehrungen hierfiir getroffen?

10. Ist die Integrierte Leitstelle im WK 33 technisch und insbesondere personell
fiir plotzlich eintretende Lagen mit einem erhdhten Notrufaufkommen wie
z. B. bei Starkregenereignissen ausreichend ausgestattet?

15.6.2022

Wald CDU

Begriindung

Das Bundesamt fiir Bevolkerungsschutz und Katastrophenhilfe schétzt das Risi-
ko eines lianger anhaltenden und flichendeckenden Stromausfalls als die derzeit
grofite Gefahr fiir Deutschland ein. Aber auch andere Schadensfille konnen das
Ausrufen eines Katastrophenfalls notwendig machen, wie beispielsweise die Flut-
katastrophe im Ahrtal vergangenes Jahr gezeigt hat. Ebenso stellen Waldbriande
eine konkrete Gefahr dar, auf die es sich vorzubereiten gilt — ganz besonders in
der Stadt Baden-Baden mit dem groften Kommunalwald Baden-Wiirttembergs.
Die steigende Komplexitit technischer Anlagen und digitaler Infrastrukturen ge-
stalten den Bevdlkerungsschutz zunehmend anspruchsvoll und anfillig fiir Sto-
rungen. Diese Kleine Anfrage mochte herausfinden, wie es insbesondere im Fall
von Naturkatastrophen, aber auch im Falle eines ldnger anhaltenden Stromausfalls
um den Bevdlkerungsschutz im Wahlkreis 33 bestellt ist.
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Antwort

Mit Schreiben vom 15. Juli 2022 Nr. IM6-0141-28/35 beantwortet das Ministe-
rium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Ernéhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine
Anfrage wie folgt:

1. Welche Gefahrenquellen wurden im Wahlkreis (WK) 33 im Rahmen des Bevil-
kerungsschutzes definiert und dienen als Grundlage fiir Katastrophen-, Alarm-
und Einsatzpldne, bitte mit Angabe der fiir die definierten Katastrophenfdlle
mutmaplich betroffenen Kommunen sowie der geschdtzten Wahrscheinlichkeit
eines Schadeneintritts und des abgeschiditzten Schadenpotenzials?

Zul.:

Im Stadtkreis Baden-Baden wurde ein erdbedecktes Fliissiggastanklager als eine
geféhrliche Anlage im Sinne des Landeskatastrophenschutzgesetzes (LKatSG)
definiert. Hierzu wurde ein besonderer Katastrophenschutz-Einsatzplan erstellt,
der regelméBig tiberarbeitet und fortgeschrieben wird. Gemif Sicherheitsbericht
der Anlage stellt der Fliissiggasbefiillungsvorgang in diesem Bereich die groBite
Gefahr dar. Jedoch ist die Wahrscheinlichkeit eines Schadeneintritts relativ ge-
ring.

Weiterhin ist der Stadtkreis Baden-Baden auf Grund seiner Topographie hoch-
wassergefdahrdet. Durch Starkniederschlagsereignisse oder durch entsprechende
langer anhaltende Regenereignisse kann es im Bereich des Oosbaches und Grob-
baches zu Hochwasserlagen kommen. Ein Hochwasser-Alarm- und Einsatzplan
ist vorhanden. Auch dieser wird regelméBig tiberarbeitet und fortgeschrieben. Es
ist davon auszugehen, dass sich ein- bis zweimal jéhrlich ein Hochwasserereignis
anbahnt.

Fiir die von der Anfrage umfassten Kommunen des Landkreises Rastatt lasst sich
ausfiihren: Grundsétzlich nehmen die Stddte und Gemeinden die Aufgabe der ort-
lichen Abwehr und Bekdmpfung von Gefahren wahr und nehmen den ortlichen
Gegebenheiten entsprechende Alarm- und Einsatzplanungen vor.

Schadensereignisse, die die Kapazititen der kommunalen Gefahrenabwehr iiber-
steigen oder mit denen ein besonderer Koordinierungsbedarf einhergeht, werden
in kreisweiten Konzepten aufgenommen. Dies betrifft beispiclsweise bestimmte
Aufgaben der Fiihrungsunterstiitzung oder Gefahrstoffeinsdtze. Der kommuna-
len Gefahrenabwehr und der allgemeinen Katastropheneinsatzplanung liegen im
Landkreis Rastatt dabei die allgemeinen Risikoszenarien, beispielsweise Hoch-
wasserereignisse, zugrunde. Spezifische Risiken sind im Landkreis Rastatt mit
Betrieben verbunden, die gemiB § 8a LKatSG der Seveso-III-Richtlinie unter-
liegen. Fiir diese Betriebe hat das Landratsamt Rastatt externe Alarm- und Gefah-
renabwehrpléne erstellt. Dariiber hinaus bestehen zum Beispiel fiir die Bundes-
wasserstrafle Rhein kommunale und tiberdrtliche Alarm- und Einsatzpléne.

Abschitzungen der Eintrittswahrscheinlichkeit und des potenziellen Schadensaus-
mafes sind nicht moglich.

2. Wie wird im WK 33 die schnelle Warnung der Bevolkerung durch Sirenen ge-
wdhrleistet, mit Angabe der derzeit in jeder Kommune in Betrieb befindlichen
Zivilschutzsirenen sowie der entsprechenden Anzahl aus den Jahren 2010, 2000
und 1990 und unter Angabe eventueller Warnliicken, an denen die Bevolkerung
mit den derzeitigen Zivilschutzsirenen nicht vollstindig erreicht werden kann?

Zu?2.:
Grundsitzlich sind Sirenen aus Sicht der Landesregierung ein etabliertes Warn-

mittel mit Weckeffekt und vor allem dort sinnvoll, wo die Bevolkerung aufgrund
eines besonderen Gefahrenpotenzials sehr schnell gewarnt werden muss. Wichtig
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ist dabei, die Nutzung von Sirenen vor Ort in ein Gesamtkonzept ,, Warnung® ein-
zubinden. Sirenen konnen die Menschen mit einem akustischen Signal nur auf
eine Gefahrenlage aufmerksam machen. Konkrete Informationen zur Gefahren-
lage sowie die darauf abgestimmten Handlungsempfehlungen miissen den betrof-
fenen Biirgerinnen und Biirgern von anderen Warnmedien wie Radio, Fernsehen,
Warn-Apps, digitalen Stadtinformationstafeln oder Internetseiten {ibermittelt wer-
den.

Ob Kommunen Sirenen fiir den Ereignisfall vorhalten, entscheiden sie in eigener
Zustandigkeit auf der Basis ihrer ortlichen Gegebenheiten und des Risikopoten-
zials im Rahmen ihrer gemeindlichen Alarm- und Einsatzplanung.

Der Stadtkreis Baden-Baden verfiigt iiber derzeit insgesamt 25 funktionstiichtige
Sirenenanlagen mit digitaler Funkauslosung. Es handelt sich hierbei um 22 Sire-
nenanlagen Typ E57 und 3 elektronische Sirenen. 1990 gab es 23 Sirenen, 2000
23 Sirenen und 2010 26 Sirenen. Es bestehen keine Warnliicken.

Die im Landkreis Rastatt vorhandenen Sirenenanlagen (ca. 100 Stand 2020) sind
groBtenteils zentral iiber die Integrierte Leitstelle Mittelbaden (POCSAG-Netz)
ansteuerbar. Bei der Mehrheit der Kommunen sind noch Sirenen zur Warnung der
Bevolkerung vorhanden. Einige Kommunen, z. B. Sinzheim, haben bereits vor
dem Sirenenforderprogramm neue elektronische Sirenen installiert. Im Rahmen
des Sirenenforderprogramms werden in weiteren Kommunen im Landkreis Ra-
statt neue Sirenen inklusive Ansteuerungsmdoglichkeit installiert, wodurch Warn-
liicken geschlossen werden. Die urspriinglich durch den Bund im Rahmen des
Zivilschutzes betriebenen Sirenen als Teil eines bundesweiten Sirenennetzes wur-
den nach Aufgabe des Netzes sukzessive abgebaut. Exakte Zahlen fiir die Jahre
2010, 2000 und 1990 liegen dem Landratsamt Rastatt nicht vor.

3. Welche Mdoglichkeiten zur zentralen und an eine Gemeindegrenzen iiberschrei-
tende Gefahrenlage angepassten Auslosung bestehen unter Darlegung, ob an-
dere Informationssysteme wie Parkleitsysteme, OPNV-Informationstafeln, u. a. m.
in die Warnung einbezogen sind?

Zu3.:

In Baden-Wiirttemberg konnen die fiir die Gefahrenabwehr zustandigen Behorden
das Modulare Warnsystem (MoWaS) zur Warnung der Bevolkerung einsetzen.
Uber MoWa$S konnen alle angeschlossenen Warnmittel zeitgleich und mit einer
Eingabe ausgelost werden. Warnmeldungen kénnen damit auf moglichst vielen
Wegen verbreitet werden, um so einen moglichst grolen Teil der Bevolkerung zu
erreichen. Derzeit sind neben Rundfunk- und Fernsehanstalten, Zeitungsredaktio-
nen und Onlinediensten, digitalen Stadtinformationstafeln und einigen Verkehrs-
unternehmen auch Warn-Apps wie NINA, KATWARN und BIWAPP an MoWaS
angeschlossen.

In Baden-Wiirttemberg konnen die fiir die Gefahrenabwehr zustéindigen Behor-
den, auch die kommunale Ebene, MoWaS zur Warnung der Bevdlkerung nutzen.
Verantwortlich fiir die Festlegung der Warnstufe und des Warngebiets sowie den
Inhalt und den Wortlaut der Warnmeldungen sind jeweils die fiir die Gefahrenab-
wehr zustindigen Behorden. Uber MoWaS kann bei einer Gefahrensituation auch
ein aus mehreren Gemeinden bestehendes Warngebiet festgelegt werden.

Auf Grund der flichendeckenden Sirenen-Warnungsmdéglichkeit sind derzeit im
Stadtkreis Baden-Baden weitere Warnungsmoglichkeiten nicht angedacht. Es
wird zudem auf die Nutzungsmdglicheiten von MoWaS verwiesen.

Ergidnzend zu den Sirenenanlagen setzt der Landkreis Rastatt zur Warnung der
Bevolkerung auf MoWaS. Bevolkerungswarnungen iiber MoWaS werden mehr-
mals jahrlich durch das Landratsamt Rastatt ausgeldst — meist auf Anforderung
von kreisangehorigen Stddten und Gemeinden. Die Warnung wird zudem {iber die
Biirgerinformations- und Warn-App (BIWAPP) ausgegeben.
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4. Zu welchem Grad sehen sich die Kommunen im WK 33 in der Lage, die Strom-
versorgung, die Kommunikation (Notrufe, Internetverbindungen), Transport-
moglichkeiten, das Abfall- und Brauchwassermanagement, die Wasserversor-
gung, die Beschaffung von Treibstoff und Loschwasser fiir Einsatzfahrzeuge,
die Medikamentenzufuhr fiir Notfallpatienten sowie die eingerichteten Notun-
terkiinfte vor Beeintrdchtigungen im Katastrophenfall zu schiitzen beziehungs-
weise im Falle eines Katastrophenfalls das Aufrechterhalten dieser tiberlebens-
notwendigen Strukturen zu gewdhrleisten?

Zu4.:

Der Schutz der genannten kritischen Infrastrukturen obliegt an erster Stelle den
Betreibern derselben. Fiir einen — auch bei bester Vorsorge moglichen — Ausfall
der genannten Infrastrukturen greifen in den Kommunen die Strukturen der all-
gemeinen Gefahrenabwehr.

Mit den Stadtwerken Baden-Baden besteht insbesondere hinsichtlich eines ldnger
anhaltenden, flichendeckenden Stromausfalls Kontakt, um die Hértung samtlicher
kritischer Infrastrukturen gewihrleisten zu konnen. Hieraus ergeben sich auch fiir
andere Katastrophenereignisse entsprechende Synergieeffekte.

5. Wie schdtzt die Landesregierung die Gefahr von Waldbréinden in den Waldgebie-
ten des WK 33 ein, unter Angabe der am meisten gefihrdeten Gebiete sowie mit
Angabe der bisher eingetretenen Brandfille mit Nennung der Brandursache?

Zus.:

Auf der Basis der Klimaprojektionen des Potsdam-Instituts fiir Klimafolgenfor-
schung weisen der Landkreis Rastatt und der Stadtkreis Baden-Baden insgesamt
ein mittleres potenzielles regionales Waldbrand-Risiko auf. Bei der Bewertung
des realen Waldbrandrisikos ist jedoch zusétzlich der tatsichliche Zustand der
Waldflachen hinsichtlich Baumarten und Alter der Wélder zu beriicksichtigen.

In den Teilen des Wahlkreises, die dem Landkreis Rastatt zuzuordnen sind, exis-
tiert im Vergleich zum Landesschnitt ein erhohter Anteil waldbrandgeféhrdeter
Kiefernbestinde, sodass hier von einer leicht erhohten Gefahrdung auszugehen
ist. Im Stadtkreis Baden-Baden besteht in zweifacher Hinsicht eine Sondersitua-
tion. Der Stadtwald Baden-Baden war besonders stark von der Sturmkatastrophe
Lothar betroffen, weshalb derzeit noch bedeutende Waldflichen aufgrund ihres
Alters und der Baumartenzusammensetzung ein deutlich erhdhtes Waldbrandri-
siko aufweisen, das allerdings in den ndchsten 20 Jahren sukzessive abnehmen
wird. Teile der Waldflichen des Stadtgebiets liegen im Nationalpark. Von der
Brennbarkeit kann hier zwar zundchst von einer tendenziell reduzierten Gefahr
ausgegangen werden, allerdings nimmt mit der Zeit durch die Totholzanreiche-
rung die Brandlast zu und der erfolgte Wegerlickbau im Nationalpark kann im
Falle eines Waldbrands die terrestrische Brandbekdmpfung deutlich erschweren.

Derzeit liegen landesweit noch keine detaillierten, rdumlich aufgeldsten Angaben
zur realen Waldbrandgefahrdung vor. Es wird jedoch aktuell an der Forstlichen
Versuchs- und Forschungsanstalt ein Verfahren entwickelt und voraussichtlich
noch im Laufe des Jahres erprobt, mit dem eine solche Bewertung kiinftig vorge-
nommen werden kann, sodass hierzu im Laufe des nidchsten Jahres Informationen,
auch fiir den Wahlkreis 33, erwartet werden konnen.

Im Landkreis Rastatt und im Stadtkreis Baden-Baden war die Zahl der Wald-
brénde insgesamt sehr gering. Seit 2005 wurden im Landkreis Rastatt im Durch-
schnitt jahrlich weniger als zwei Waldbréande registriert. Lediglich im Jahr 2008
war infolge einer Serie von Brandstiftungen eine erhdhte Zahl von Brandereig-
nissen zu registrieren. Die durchschnittliche Brandflache liegt unter 1 ha, wobei
dieser Wert mafigeblich von einem gréferen Brandereignis (8,5 ha) im Jahr 2005
geprigt wird. Ohne dieses Ereignis liegt die mittlere Brandflache unter 0,4 ha. Es
waren daher bisher insgesamt nur ausgesprochen kleinfléichige Brandereignisse fest-
zustellen. Im Stadtkreis Baden-Baden wurden in den vergangenen Jahren eben-
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falls nur wenige Brandereignisse registriert, die in einer dhnlichen GroBenord-
nung liegen. Spezielle Auswertungen fiir den Wahlkreis liegen nicht vor.

Die Brandursachen sind in der iiberwiegenden Zahl der Félle menschlichen Ur-
sprungs bzw. unbekannt. Mit Ausnahme einer Serie von Brandstiftungen han-
delt es sich dabei regelméBig um fahrldssiges Verhalten, zum Beispiel das Ab-
stellen von Fahrzeugen mit heiflen Bauteilen (Katalysator, Auspuffanlage) iiber
Bodenvegetation oder unbeaufsichtigte legale und illegale Grillstellen. Auch bei
unbekannten Ursachen kann vermutet werden, dass hier ein Grofiteil ebenfalls
menschlicher Fahrléssigkeit zuzuordnen ist.

Die Feuerwehr Baden-Baden ist fiir 86 km? Waldfliche in Hohenlagen von
112 m bis 1.003 m in teilweise schwierigem Geldnde zustdndig. Das Thema
Waldbrandbekdmpfung ist schon immer ein wichtiger Bestandteil des Aufgaben-
portfolios. Ein Teil der Waldflichen in den Hohenlagen gehort zum National-
park Nordschwarzwald. Besondere Herausforderungen ergeben sich aus dem zu-
nehmenden Riickbau von Waldwegen, vor allen Dingen im Nationalpark Nord-
schwarzwald.

Folgende groBere Brandereignisse gab es im Einzelnen in den letzten drei Jahren
im Stadtwald Baden-Baden:

4. Juni 2019: Bereich Fremersberg, Brand einer Fliche von ca. 4 000 m? im
Wald westlich des Fremersbergturms, aufwendige Lageerkun-
dung aus der Luft mittels Hubschrauber und Drohne, schwierige
Zugénglichkeit in Steilgeldnde bei hohen Temperaturen, Losch-
wasserbedarf ca. 80 000 1, Brandursache unbekannt.

30. Mai 2020: Balg, Steinbruch, mehrere Brandstellen im Wald, schneller
Brandverlauf durch Wind und Steillage, Brandursache mensch-
liches Handeln.

6. Welche Mafinahmen wurden von den Kommunen im WK 33 angesichts der
steigenden Waldbrandgefahr getroffen — einerseits hinsichtlich der Prdivention,
andererseits im Bereich des Krisenmanagements unter Beriicksichtigung der
technischen, materiellen und personellen Ausstattung sowohl bei der Bekdmp-
fung aus der Luft und vom Boden aus?

Zu6.:

Im Stadtkreis Baden-Baden stellt sich die Situation folgendermaBlen dar: Zu Be-
ginn und wihrend der Waldbrandsaison wird die Bevdlkerung iiber unterschied-
lichste Medienkanéle iiber die Waldbrandgefahrdung informiert, um eine Sensi-
bilisierung zu erzielen. Im Bereich des Krisenmanagements wurden technische
und organisatorische Vorbereitungen getroffen, um auf Ereignisse reagieren zu
konnen. Als technische und materielle Mafinahmen sind fiir den Stadtkreis Ba-
den-Baden folgende Fahrzeuge im Besonderen fiir einen Wald- und Vegetations-
brand vorgesehen:

» Tankldschfahrzeug Unimog (1 000 1 Loschwasserbehilter, Frontwinde, gelén-
degingig)

» Tankldschfahrzeug (5 000 1 Loschwasser, gelandefahig)

» Abrollbehilter Tank (9 000 1 Léschwasser)

* Abrollbehilter Schlauch (bis zu 2 000 m B-Schlauchleitung)

+ 2 Gerdtewagen Logistik Katastrophenschutz (4 000 1 Loschwasser, gelandefahig)

2 Tankldschfahrzeuge Unimog (1 800 1 Léschwasserbehilter, geldndefdhig)

* Ausriistung Wald- und Vegetationsbrandbekdmpfung auf den meisten wasser-
filhrenden Fahrzeugen der Feuerwehr Baden-Baden
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» 2 Kommandowagen (G-Klasse, geldndegingig)
* Einsatzleitwagen 2 (taktische Fiihrung)

Durch ein kreisiibergreifendes Gefahrenabwehrstufenkonzept ist die Zusammen-
arbeit verschiedener Gemeindefeuerwehren vorgeplant, dies hat sich bestens be-
wihrt. Die Datenversorgung des Einsatzleitsystems ist auch in den Waldgebieten
umfanglich und ermdéglicht ein schnelles Auffinden von Einsatzstellen (Hiitten,
Waldwege, markante Punkte, Rettungspunkte, Gewanne etc.). GPS-gestiitzte
Einsatznavigation mit Forstkarten wird zurzeit probeweise auf einem Fahrzeug
der Feuerwehr Baden-Baden eingesetzt. Eine Drohne steht unmittelbar zur Ver-
fligung, was sich gerade bei Waldbrénden zur Erkundung bestens bewéhrt hat.
Das Auffinden von Wasserentnahmestellen und die Planung von Wasserforder-
strecken sind softwareunterstiitzt sichergestellt. Auf die Beschaffung spezieller
personlicher Schutzausriistung fiir Wald- und Vegetationsbriande wurde bisher
verzichtet. RegelmdBig wird durch das Fachgebiet Forst und Natur die Einsatz-
fahigkeit der Wasserentnahmestellen und Lschwasserbehélter im Wald kontrol-
liert. Der Einsatz von Hubschraubern der Landespolizei mit sogenannten ,,Bambi-
Buckets“ (AuBlenlastbehélter mit bis zu 910 1 Wasser) wird bei Bedarf durch den
Einsatzleiter angefordert.

Ergénzend hierzu lédsst sich fiir die von der Anfrage umfassten Kommunen des
Landkreises Rastatt sagen: Auch im Landkreis Rastatt finden regelmifig zu Be-
ginn und wihrend der Waldbrandsaison Informationen der Bevdlkerung iiber
unterschiedlichste Medienkanile statt, um eine thematische Sensibilisierung zu
erzielen. Im Bereich des Krisenmanagements wurden kommunal und iiberdrtlich
technische und organisatorische Vorbereitungen getroffen, um auf Ereignisse re-
agieren zu konnen.

7. In welchen Bereichen des Bevolkerungsschutzes besteht aus Sicht der Bevil-
kerungsschutzbehérden im WK 33 Optimierungsbedarf, unter Angabe der ein-
zelnen Mafinahmen sowie den zeitlichen Abstinden, in denen Katastrophen-,
Alarm- und Einsatzpline iiberpriift und wenn notwendig tiberarbeitet werden?

Zu7.:

Der Allgemeine Katastrophenschutz-Einsatzplan und die Besonderen Katastro-
phenschutzeinsatzpline werden im Stadtkreis Baden-Baden je nach personeller
Ressource jdhrlich tiberarbeitet und fortgeschrieben. Die regelméBige Durchfiih-
rung von Ubungen ist opportun. Die Durchfiihrung von Besprechungen im Video-
konferenz-Modus hat sich bewéhrt; die diesbeziiglich erforderlichen Programme
und Technik stehen verldsslich zur Verfiigung. Dies sollte auch nach Corona-
zeiten grundsitzlich beibehalten werden.

Wichtig ist eine zeitnahe und ausfiihrliche Information der Kreise und deren Kri-
senstidbe durch die vorgesetzten Behdrden. Es gilt hier, aus der Chaosphase rasch
in geordnete Abldufe zu kommen und auch anhand der Lageinformationen der
vorgesetzten Behorden eine verldssliche Lagebewertung durchfiihren zu kénnen.

Aktuell steht im Landkreis Rastatt die Aktualisierung der bestehenden Katastro-
phen-, Alarm- und Einsatzpldne im Fokus. Optimierungsbedarf besteht aus Sicht
der Unteren Katastrophenschutzbehorde in der Verkniipfung und inhaltlichen Ab-
stimmung der kommunalen und kreisweiten Planungen sowie der Vernetzung der
relevanten Akteure. Damit geht auch die Aus- und Fortbildung sowie Festigung
der bestehenden Stabsstrukturen einher, erginzt durch regelméBige Ubungen. Um
die bestehenden und kiinftigen Aufgaben wahrnehmen zu kénnen, bedarf es der
entsprechenden personellen und materiellen Ressourcen. Im Bereich der Unteren
Katastrophenschutzbehérde wurden erste MaBBnahmen hinsichtlich Personalaus-
stattung und Struktur umgesetzt.
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8. Sind die Stibe im WK 33 auf politisch-administrativer und operativ-taktischer
Ebene im Hinblick auf die aktuellen Erkenntnisse personell und technisch ge-
eignet ausgestattet und fiir einen ldngeren Einsatz durchhaltefihig, bitte mit
den Angaben, ob die Unterbringung der Stibe rdumlich ausreichend ist, ob
die Arbeitsfihigkeit auch bei lingerem Ausfall kritischer Infrastruktur (insbe-
sondere Energie, Telekommunikation) sichergestellt ist und ob die physische
Sicherheit gegen Einwirkungen von auflen gegeben ist?

Zu 8.:

Der Verwaltungsstab und der Fithrungsstab sind im Stadtkreis Baden-Baden bei
der Feuerwehr angesiedelt und personell und technisch geeignet ausgestattet. Die
Unterbringung der Stdbe kann noch optimiert werden, da derzeit vor Arbeits-
aufnahme der Stébe erst gewisse technische Voraussetzungen geschaffen werden
miissen. Die Stébe im Stadtkreis Baden-Baden sind notstromversorgt.

Die personelle und technische Ausstattung der Stdbe ist auch im Landkreis Ra-
statt gegeben. Im Bereich der Durchhaltefdhigkeit sowie Unterbringung besteht
in Teilen Optimierungsbedarf. Gleiches gilt fiir die physische Sicherheit gegen
Einwirkung von aulen. Die Arbeitsfahigkeit bei Ausfall der kritischen Infrastruk-
turen steht aktuell im Fokus und wird mit Unterstiitzung von externen Sachver-
stindigen tberpriift.

9. Ist im WK 33 die Einbindung von Spontanhelfern vorgesehen — wenn ja, sind
planerische und personelle Vorkehrungen hierfiir getroffen?

Zu?9.:

Die wirksame und sinnvolle Einbindung von Spontanhelfern, die zur Bewilti-
gung einer Gefahrenlage sehr niitzlich sein konnen, hingt von mehreren Faktoren
(z. B. der Art des Ereignisses und dessen Dauer) ab. Es ist Aufgabe der jeweils
einsatzfiihrenden Stellen, eine geeignete Steuerung von Spontanhelfern zu be-
treiben und ggf. auch deren Wirken zu verhindern, wenn hierdurch Probleme fiir
die Einsatzbewiltigung entstehen. Zu Schwierigkeiten kann es beispielsweise
kommen, wenn durch Spontanhelfer Bewegungsraume der Einsatzkréfte versperrt
werden. Zudem ist zu bewerten, inwieweit Spontanhelfer ohne unvertretbare
Eigengefdhrdung eingesetzt werden konnen, da diese in der Regel nicht iiber ent-
sprechende Schutzkleidung und eine einschlagige Ausbildung verfiigen.

10. Ist die Integrierte Leitstelle im WK 33 technisch und insbesondere perso-
nell fiir plétzlich eintretende Lagen mit einem erhéhten Notrufaufkommen wie
z. B. bei Starkregenereignissen ausreichend ausgestattet?

Zu 10.:

Die Integrierte Leitstelle Mittelbaden wird in Kooperation mit dem Stadtkreis Ba-
den-Baden im Landratsamt Rastatt betrieben. Bei Erforderlichkeit stimmen sich
die Kreise hinsichtlich des Personaleinsatzes ab. Die Integrierte Leitstelle Mittel-
baden ist technisch und personell in der Lage, auch die in der Frage genannten Er-
eignisse zu bewiltigen. Neben einer ausreichenden Anzahl an Ausnahme-Abfra-
ge-Plitzen bestehen entsprechende Personalkonzepte zur Leitstellenverstiarkung —
auch ad hoc. Bei entsprechenden Wetterwarnungen wird die Integrierte Leitstelle
Mittelbaden lageabhédngig im Voraus personell verstiarkt. Durch die Vorhaltung
einer Redundanzleitstelle in der Feuerwache Baden-Baden stehen im Bedarfsfall
weitere Kapazititen zur Verfiigung.

In Vertretung

Klenk

Staatssekretir
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